opusdei.org

В Москву по делу, "Итоги", 17.12.2007

В российской столице открылось представительство Opus Dei.

17.12.2007

Вначале была арка... Она была пыльная, с облупившейся краской и раскрошившимися краями. Библейские ассоциации усугубляла ремесленная мастерская, обосновавшаяся под аркой, в подвале. Лавка была сапожной. Мы были на правильном пути и вскоре

добрались до цели нашего путешествия - часовни.

Александр Кириллович Хавард преклонил правое колено и перекрестился на распятие. Небольшая комната-пенал. Приятно пахнет ладаном. Ничего лишнего. Скромный алтарь у деревянного распятия, импровизированные колонны с подсвечниками, тщательно задрапированное окно, за которым бесшумно пульсирует, борясь со слякотью и пробками, Старая Басманная улица. Вдоль стены - шкаф с самыми обыкновенными, разноязыкими книгами, несколько неожиданный в этом месте.

- Это не храм, а просто часовня, поясняет на отличном русском Александр Хавард. - Место размышлений и общения с Богом. Книги же помогают прикасаться к прекрасному и думать о высоком.

Просторная многокомнатная квартира, переделанная из "убитой" московской коммуналки. "Сталинские апартаменты", - как бы сказал продувной столичный риелтор. Обширная кухня, душ в пластиковой кабинке рядом с туалетом, широкий вестибюль... И в Opus Dei уважают евроремонт! Все чисто и утилитарно. По коридору картинки по стенам литографии с работ импрессионистов вперемежку с изображениями российских церквей. Заходим в скромно обставленную гостиную, где нас ждет улыбчивый человек средних лет в черной сутане:

- Хосе-Антонио Сеновилья, региональный викарий.
- Падре возглавляет наше представительство в России. Он

испанец из Севильи, - поясняет Александр Хавард. - Я сам родился в семье российских "белых" эмигрантов во Франции, а жил в последнее время в Финляндии.

Еще в мужском представительстве есть мексиканец, бразилец и итальянец. А в женском, которое расположено отдельно от мужского, тоже полный интернационал. Девять женщин, и все из разных стран. На каком языке работники представительства общаются между собой? Да по-русски. Не зря падре Хосе-Антонио каждый день по четыре часа занимается с преподавателем. В крайнем случае переходят на испанский, ведь в Opus Dei этот язык, можно сказать, главный.

Организация "Дело Божье" была основана в 1928 году Хосе Марией

Эскрива де Балагером. Сегодня его считают святым, а тогда он был просто двадцатишестилетним испанским священником, положившим начало явлению, еще невиданному в мире католицизма. Хрупкий человек в черном и в очках "велосипедом" объединил духовенство и мирян вокруг идеи религиозного обновления и стремления организовать общество в соответствии с догматами церкви.

При папе Пие XII штаб-квартира Opus Dei была перенесена из Мадрида в Рим. "Рыцари церкви" вошли в ближайшее окружение понтифика. А в 1982 году Иоанн Павел II присвоил организации статус персональной прелатуры церкви. Иными словами, "Дело Божье" самостоятельно производило рукоположение священников и было отныне подотчетно понтифику через

конгрегацию по делам епископов. До недавней поры Россия была единственной крупной христианской страной, где не были замечены "рыцари церкви".

- Мы не монашеский орден, а духовная организация, рассказывает Хосе-Антонио Сеновилья. - Все наши пять членов, приехавших в Москву, являются "нумерариями" - так в Ориз Dei называют тех, кто холост и посвящает всего себя служению Господу.

По словам викария, целибат у членов Opus Dei - это не обет, как у монахов, а своеобразный моральный договор с Богом. "Нумерарии" живут в специальных домах (порознь - мужчины и женщины, даже входы для них отдельные). В отличие от "нумерариев"

"супернумерарии" могут иметь супругу или супруга.

"Бог требует от нас, чтобы мы стремились к святости и напоминали о необходимости этого всем людям. В России нам сочувствуют пока что человек двадцать-тридцать, - продолжает Сеновилья. - Среди них нет фигур известных. Это преподаватели, студенты, технические кадры... В общем, интеллектуальные пролетарии. Люди запросто заходят к нам, мы беседуем, общаемся... Условия, конечно, спартанские". Викарий обводит рукой гостиную, и тут я замечаю, что она по совместительству и спальня: панели, которые я принял поначалу за дверцы шкафов, маскировали днища двух откидных кроватей. "Вся мебель, обратите внимание, российского производства, - заметил Александр Хавард. - Качество

отменное! Если человек хорошо работает, значит, он живет с Богом в душе".

Вообще Россия - страна, которая никого не в состоянии оставить равнодушным, говорят члены Opus Dei. Русский человек в отличие от американца или западноевропейца всегда готов говорить о Боге. Организация надеется вскоре открыть представительства и в других городах, прежде всего в Санкт-Петербурге. Различия между католицизмом и православием? "Рыцари церкви" утверждают, что не стоит их преувеличивать. Ведь православные таинства крещения подлинны для католиков. Крещение есть крещение, в каком бы ритуале оно ни проводилось. И представители Opus Dei готовы содействовать дальнейшему сближению церквей.

- Opus Dei приехала к нам, по сути дела, к шапочному разбору, заявил "Итогам" отец Игорь Выжанов, секретарь по межхристианским отношениям Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата. -Поэтому лично я отношусь вполне спокойно к их появлению на нашей территории. Кого только у нас сегодня нет, а число католиков в России за последние пятнадцать лет ничуть не увеличилось! Удивляюсь, что появились они только сейчас...

Приживется ли эта, весьма специфичная, ветвь католицизма на нашей почве? Ведь Opus Dei призвана "вербовать" сторонников католической веры в светской среде, то есть по большому счету среди атеистов и агностиков. Созданный писателями таинственный ореол, конечно, сможет сыграть свою

роль в привлечении последователей. Однако не это здесь главное. Сам по себе факт открытия в Москве представительства Opus Dei говорит о том, что между РПЦ и Ватиканом наметились точки соприкосновения, и прежнее противостояние с обвинениями в прозелитизме постепенно сходит на нет.

Кирилл Привалов

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/ ru-kz/article/v-moskvu-po-deluitogi-17-12-2007/ (20.11.2025)